CZR

Jan Cernocky, zima 2002/03

Zkouska - skupina ¢. 4

Pokyny

e Zkouska je pisemnd. Odpovédi muzete psat na tento formuldr nebo na ¢isté listy. Ty na pozadani dostanete.
e povoleny jsou veskeré materidly a veskerd vypocetni technika (doporucuji donést si kalkulacku).
e je zakdzdno opisovani, konsultace s ostatnimi zkousenymi, pouzivani mobilnich telefonti (mobiln{ telefony nesmi byt

zapnuty ani v pohotovostnim rezimu a nesmi lezet na pracovnim stole) a mobilniho pifipojeni k Internetu.

e U vsech rovnic uvadéjte vyznam jednotlivych symboli.
e Spravna odpovéd na jednu otdzku ¢i spravné feseni jednoho piikladu ma hodnotu 6 bodt. Celkem tedy 60 bodu.
e Na zkousku mate 2 hodiny c¢istého casu.

Otazky

1.

Co se déje v hlasovém ustroji pii artikulaci zdvérovych hldsek (okluziv) ? Jak tyto hlisky poznéte
na zobrazeni signalu (waveform) 7

. Co je to aliasing a pro¢ se mu pii ¢islicovém zpracovani feci snazime vyhnout 7

Strucné popiste, proc je cepstralni analyzou mozné oddélit buzeni od charakteristik hlasového traktu.

Proc¢ se ze vsech sil snazime, aby jednotlivé parametry pro rozpoznavaé zalozeny na HMM byly
nekorelované 7

Jak se v modernich kodérech kvantuji parametry filtru ﬁ, ktery popisuje hlasové ustroji ?



Priklady

1. Mate za tikol generovat komorni ’a’ (frekvence f = 440 Hz). Vzorkovaci frekvence je Fy = 16000 Hz.

Zapiste rovnici: s(n) = cos(....... n),
kde n je diskrétni bezrozmérny cas. Pomucka: predstavte si, ze mate tento signal vygenerovat v
Matlabu.

2. Mame k disposici 10 vzorku fec¢ového signalu od s(0) do s(9):
123 2160 -1 -2 -3 -2
Urcete pocet pruchodu nulou Z.

3. Pracujete s dvouprvkovymi vektory. Méte k disposici trénovacf mnozinu x; = [1.5,1]7, x, = [1, 1.5,
x3 = [-1.5,—1]7, x4 = [-1, —1.5]T. Navrhnéte kédovou knihu VQ o velikosti L = 2.

4. Tabulka udava hodnoty puvodniho a dekédovaného signal:

Vyhodnotte pomér signilu k sumu SNR.

5. Je déan skryty Markoviv model (HMM) se ¢tyfmi stavy (z nichz jsou dva vysilaci) s matici prechodovych

pravdépodobnosti:
10 0 O
A 0 08 02 O
0 0 08 0.2
0 0 0 O

Vstupni sekvence mé 3 vektory. Vyhodnotte Viterbiho pravdépodobnost vysldni této sekvence mod-
elem pomoci token-passing (pivo-passing) algoritmu. Znate vysilaci pravdépodobnosti:

boo(1)] = 0.34 bofo(2)] = 0.35 byfo(3)] = 0.13
bslo(1)] = 0.01 bs[o(2)] = 0.05 bs[o(3)] = 0.34

Poznamka: nezapomente, ze vSechny pravdépodobnosti je potieba logaritmovat, scitat a vysledek
pak odlogaritmovat!



